

Пол-Европы по-пластунски пропахали

Мой отец - Мантуров Семён Александрович.

Война забрала лучшие годы, но ему посчастливилось вернуться с нее живым. Долгое время он вообще не хотел говорить о пережитом, и на мои вопросы о войне избегал ответов. Позже стал вспоминать события минувших дней, регулярно встречался со школьниками в канун Дня Победы, но вспоминались ему чаще светлые моменты, выпадавшие иногда среди беспрострашных ужасов войны. Папа не хвастал геройскими поступками. Он просто делал свое дело, как миллионы советских людей, кто на фронте, кто в тылу, ковавших Победу над жестоким и сильным врагом. О том, что делал он свое дело добросовестно, говорят его награды.

Пишу, так как понимаю, что в свете последних событий, о своей истории нужно не только знать и помнить, но говорить.

Я знаю и помню, потому что родилась в послевоенном 1949 году. Песнями моего детства под папин аккомпанемент старенькой гармошки были «Землянка», «Синий платочек», «На позицию девушка провожала бойца» и другие фронтовые песни, потому что историю в школе преподавал бывший фронтовик Коржевский Александр Андреевич. И мой дед Мантуров Александр Прокопьевич, 1893 года рождения, погиб 1 августа 1942 под Ржевом, похоронен в братской могиле в деревне Глебово Ржевского района Калининской области (теперь Тверская область). Воевал и брат отца, Мантуров Николай Александрович, 1921 года рождения, брат деда Мантуров Василий Прокопьевич, 1905 года рождения, призванный в первый день войны, он пропал без вести. Брат моей мамы Поскочин Юрий Семёнович, 1924 года рождения, ушёл добровольцем вместе с моим отцом, был отправлен на фронт командиром минометного взвода. Гвардии лейтенант Поскочин Юрий Семёнович в боях под Курском был тяжело ранен, и по дороге в госпиталь умер от ран 27 июля 1943 года. Мой свёкор, Спиридонов Николай Дмитриевич, вставший на защиту Родины в Великой Отечественной войне с первых дней в 1941 году, кадровый военный, дошел до Берлина и закончил службу в звании старшего лейтенанта в 1948 году. Он награждён орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1 степени и многими медалями. Орден Красной Звезды спас его жизнь - осколок снаряда сшиб эмаль на звездочке и не достал до сердца.

В областной Книге Памяти - имена четырех членов нашей семьи: Мантуров Александр Прокопьевич - мой дед со стороны отца; Мантуров Василий Прокопьевич - его брат; Поскочин Юрий Семёнович - брат моей мамы; Новокрещенов Юрий Яковлевич - брат моей свекрови. Каждый из моих близких внес свой вклад, приближая День Победы.



С. Мантуров

Семен Мантуров закончил восемь классов в 1941 году, в сентябре этого года поступил на Алапаевский металлургический завод учеником токаря в механический цех. Изготавливал детали для артиллерийских снарядов, имел броню, позволявшую ему неходить на фронт. Но летом 1943 года в 17 лет он пошёл на фронт добровольцем. В Свердловске был зачислен курсантом в военное училище. После окончания учебы его отправили в воинскую часть для обучения бойцов, призванных в армию, эта учеба закончилась в августе 1943 года. Папа был отправлен на фронт в полк связи командиром отделения. Их воинская часть была доставлена в город Курск, только что освобождённый от фашистов. Город Курск стал началом боевого пути отца по военным дорогам.

Военные дороги - это понятие условное. Приходилось шагать по бездорожью, по полям и лесам, спать в блиндажах и землянках, а чаще просто в лесу, подстелив под себя ветки деревьев или, зарывшись в снег, под открытым небом. От Курска часть отца продолжалась в Бобруйском направлении (города Гомель, Мозырь, Витебск) с войсками Белорусского фронта. Здесь пришлось им за осень и зиму 1943 - 1944 годов испытать все неудобства Пинских болот: сырой климат и мокрые ноги даже зимой. Антисанитарные условия. Скудное и нерегулярное питание. Гнойные нарывы. За этот период папа с однополчанами ни одной ночи не ночевали в доме под крышей. Хуже того, когда в конце января выпал снег, их батальон переобули в валенки, а беда пришла недели через две - наступила оттепель. Весь снег растаял, и вода стояла на промёрзшей земле. Сначала

в валенках прыгали с кочки на кочку или на сухие бугорки, а потом стали бродить по воде без разбора. Так и бродили более недели. Сушиться было негде. Во время боёв, наверное, о своём самочувствии думать было некогда, но вочные часы с наступлением затишья они промерзали «до мозга kostей».

Папа хранил маленькую брошюрок выпущенную издательством «Огонёк» в 1983 году с рассказом И.Лазутина «Метель». Хранил, потому что в этом рассказе было описано событие, которое ему пришлось пережить в марте 1944 года там же, в Пинских болотах. Наверное, он много раз снова переживал это событие, поскольку, на листочках брошюры сделаны его рукой пометки, и видно, что не за один раз писались строки на желтевых листочках издания. И.Лазутин описывает метель, бушевавшую в марте 1944 года, за три дня и три ночи и унёсшую сотни солдатских жизней. Сержанта Мантурова Бог сохранил.

В своих воспоминаниях он написал: «После этой метели мы прибыли на станцию Калинковичи для погрузки в вагоны. Нашу часть перебрасывали на 4-й Украинский фронт».

Было ему в то время 19,5 лет, имел он звание - старший сержант, должность - помощник командира взвода. К этому времени «по военным дорогам прошёл от Курска до Гомеля и далее за Днепр и Березину», - пишет он в своих заметках. Получил награду - медаль «За отвагу». Потом был ещё орден Великой Отечественной войны II степени, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.» за образцовое выполнение боевых заданий, как пишут в приказах.

Но это было потом. Из Белоруссии их часть перебросили на Украину, и они пешком от Каменец-Подольска двинулись в направлении Карпатских гор. Освобождали города Коломыю, Черновцы и другие населённые пункты. Дошли до Молдавии. Форсировали реку Прут, Дунай, перешли за Карпаты. Вышли к Ужгороду. Папа пишет: «Затем на нашем пути был город Мукачево. Этот город примечателен тем, что он расположен на стыке трёх границ: Чехословакии, Польши и Советского Союза. И в этом месте мы ушли за пределы нашей Советской Родины». Освобождали Венгрию, Чехословакию, Польшу. Особенно длинной была дорога по Чехословакии. И снова словами отца: «Находясь в разных странах и встречаясь с различными людьми, мы всегда ощущали глубокое уважение и симпатии, даже не всегда понимая друг друга в разговоре. Гордостью, отвагой, мужеством

были наполнены наши сердца - сердца воинов-освободителей».

Военный путь отца закончился под Прагой. Так что мой отец, Мантуров Семён Александрович, пешком обошёл пол-Европы. Но до демобилизации ему ещё было два года. После Победы над фашистской Германией он был откомандирован на Западную Украину в Львовский военный округ, где зверствовали остатки бандитских бандеровских формирований. Он вспоминал, какие страшные зверства творили там бандеровцы. Уничтожали своих же соотечественников, жестоко издаваясь над ними. В феврале 1947 года отец вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза и до конца своих дней считал себя коммунистом.

В июне 1947 года отец вернулся в родной Алапаевск. Стал учиться мирной жизни.

Поначалу отец профессию себе выбрал опасную - инкассатором в государственном банке СССР. В 1952 году, поступил на металлургический факультет Уральского политехнического института имени С.М.Кирова, на отделение - металлургия стали.

В 1957 году успешно закончил вуз и приехал работать мастером смены в марганцовский цех Алапаевского металлургического завода. В 1963 году его перевели в технический отдел старшим инженером. С 1964 он руководитель марганцовской группы центральной заводской лаборатории, потом заместитель начальника ЦЗЛ, начальник ЦЗЛ, главный метролог.

Трудился отец честно. Люди относились к нему с большим уважением, и он любил людей, и до последних дней старался помогать всем, кто нуждался в его помощи.

С 1966 по 1968 год был членом горкома КПСС.

Он нашёл себя в общественной работе. С 1976 года член совета ветеранов Великой Отечественной войны Алапаевского металлургического завода. В 1991 году его избрали председателем этой организации. Он заботился о том, чтобы до всех ветеранов доходила помощь, которую государство законодательно определило для людей, ковавших Победу в Великой Отечественной войне. Всех своих подопечных знал поимённо, навещал их на дому и добивался, чтобы своевременно оказывалась помощь тем, кто в ней нуждался. О себе папа говорил, что в его жизни всё благополучно, и он ни в чём не нуждается, но у него болела душа о тех ветеранах, которым дети не могли или не хотели помочь, о тех, у кого уже не осталось близких людей.

Входил в состав совета старейшин города. А в мае 2005 года отца избрали в состав городского совета ветеранов, где он продолжал работу с участниками Великой Отечественной войны уже всего города Алапаевска.

Он всегда был верен идеям и идеалам своего поколения и отстаивал их на любом уровне до последнего вздоха.

В. СПИРИДОНОВА